附件2：
北京市国资委委托课题研究指南
1.《加快市属科技创新型企业市场化改革的研究》
推动科技创新型企业市场化改革，是贯彻习近平总书记关于加强国有企业自主创新能力指示精神的重要举措，是促进企业实现创新引领、加快发展“高精尖”产业的重要途径。为发挥调查研究在推动改革实践的决策参考作用，积极打造市属科技创新型企业改革样板，本课题将紧紧围绕激发活力、提高效率的市场化改革主线，重点研究以下内容：一是系统总结市属科技创新型企业市场化改革总体情况，准确把握国有科技创新型企业当前改革趋势和下一步工作重点。二是认真梳理国企改革“双百行动”、“区域性综改试验”典型经验，重点分析北汽新能源、京东方、北方华创等市属科技创新型企业市场化改革案例，提供有益借鉴。三是深入研究《推动市属国有企业加快科技创新大力发展高精尖产业的若干措施》落实情况，找准政策文件落实落地还有哪些障碍和企业市场化改革存在的问题。四是坚持问题导向、目标导向、结果导向，研究提出市属科技创新型企业在完善公司治理、健全市场化选人用人机制、强化市场化激励约束机制、提升自主创新能力等方面的路径措施。
2.《北京市国有资本布局结构分析及优化调整研究》
“十四五”时期，国务院国资委将编制全国国有资本布局与结构战略性调整“十四五”规划，作为指导全国国资国企工作的顶层规划。按照国务院国资委的部署要求，我市也将开展相关工作。本课题围绕国有经济布局优化调整，拟重点开展以下工作：一是梳理市管企业国有资本发展情况，开展市管企业摸底调查。设计各市管企业调查问卷和表格，理清市管企业的规模、效益、产业结构、产业链布局、空间分布、创新能力、产权结构等方面的数据和材料。二是摸清各区国有资本发展情况，开展各区国有企业摸底调查。首次将各区纳入规划体系，设计各区国有企业调查问卷和表格，理清区国有资本行业布局、产业空间布局、产权结构等情况，形成统一规范口径，形成可加总、可比较的数据。三是剖析全市国有资本布局情况及问题，形成数据分析报告。整理分析市管企业和各区国有企业数据，总结全市国有资本布局的演变历程、目前发展特征和资源禀赋特点，分析全市国有资本布局方面存在的问题。四是分析未来面临的形势，梳理全市国有资本布局和战略性调整的发展需求。对未来国内外发展形势进行研判，追踪国家和市级对国资国企改革最新的发展要求，从服务国家重大战略、服务区域协同发展、服务首都城市战略定位和服务全市国资国企高质量发展需求等出发，梳理未来全市国有资本布局优化调整的发展需求。五是研究提出推动我市国有资本布局优化的思路和举措，编制全市国有资本布局优化调整思路研究报告。结合未来发展形势，依托我市国有企业资源优势，打破区域壁垒和行业壁垒，对全市国有资本布局统筹设计，研究提出全市国有资本未来布局优化调整总体思路、原则和目标，研究提出全市国有资本优化调整的战略举措。并对重点产业进行分析，立足服务首都高精尖产业发展、提升首都承载能力和精细化管理水平，提出产业结构优化调整建议。六是将课题研究报告转化为全市国有资本布局和结构战略性调整规划，上报国务院国资委。
3.《推动市管企业转型发展服务首都“四个中心”建设的研究》
2018年，我市颁布了新一版城市总体规划，围绕“四个中心”定位，谋划了首都未来可持续发展的新蓝图，是北京城市发展建设管理的基本依据，也对国有企业发展提出了新的要求。全市国资国企作为首都经济社会发展的重要力量，要立足北京“四个中心”功能定位，充分发挥示范作用，服务于全市发展大局。本课题重点研究以下内容：一是分析“四个中心”战略定位对市管企业的发展要求。结合“十四五”发展形势，分析新时期“四个中心”的定位要求、规划部署和建设需求，梳理对市管企业的发展要求。二是梳理分析市管企业服务“四个中心”目前的工作成效和问题。全面梳理市管企业在服务“四个中心”建设具体承担的具体任务和重大项目进展情况，总结好的经验模式。对照“十四五”时期的新要求，梳理市管企业在服务“四个中心”建设方面存在的问题，找出未来的努力方向。三是梳理市管企业服务 “四个中心”建设的资源。摸清市管企业可提供的资源和服务，找准市管企业参与“四个中心”建设的切入点和发力点。四是研究提出市管企业转型发展，更好服务“四个中心”建设的思路和举措。根据上述“四个中心”发展要求和市管企业资源能力分析，提出推动市管企业转型发展，服务“四个中心”建设的途径、方式和具体任务举措。
4.《推动市管企业与中央企业协同创新的路径与措施研究》
强化央地深度合作，是北京市国资国企改革重点举措和方向。推动市管企业与中央企业加强协同创新，可以充分借助央企在技术、资本、品牌、人才、市场等方面资源优势，加速市管企业科技创新和产业转型升级，对于提升市管企业发展质量、优化国有资本布局、实现国有资产保值增值具有重要意义。本课题拟以推动市管企业和中央企业协同创新为方向，重点开展以下四方面工作：一是研究梳理市管企业与中央企业协同创新的基础、渠道、模式、问题及需求等，了解掌握市管企业与央企协同创新的现状。二是开展央企与地方国企协同创新的先进做法研究，梳理国内地方国企与央企协同创新的典型案例及各省市为促进央企与地方国企协同合作出台的政策情况，总结可供参考的经验做法。三是选择若干家协同创新试点，围绕重点领域，精准对接，全方位了解中央企业业务领域、组织机构、创新平台、产业布局、投资动向和未来产业生态圈建设计划等，了解央企意向及合作方向、模式等，研究推动试点开展政策建议。四是系统提出推动市管企业与中央企业协同创新的思路、路径、模式及体制机制创新建议，相应措施建议有针对性及可操作性。
5.《深化市管企业改革重点举措研究》
国务院国资委即将出台《国企改革三年行动方案》，对国资国企改革提出了新要求。为落实《国企改革三年行动方案》，破解我市国企高质量发展中的重点难点问题，本课题重点开展以下工作：一是按照国务院国资委《国企改革三年行动方案》，梳理国企改革的新任务新要求。加强与国务院国资委对接，跟踪了解即将出台的《国企改革三年行动方案》的信息，梳理分析新形势对国企改革发展的新任务新要求。二是分析市管企业目前改革情况。梳理市管企业改革在重要领域和关键环节取得的成效。分析束缚我市国有经济高质量发展的体制机制障碍，明确国企改革中存在的重点难点问题。三是研究提出我市深化国资国企改革的发展思路和重要举措。按照《国企改革三年行动方案》要求，结合我市国企改革中的问题，提出我市在推进混合所有制改革、建立市场化经营机制、建立激励与约束机制、优化企业外部发展环境等国企改革方面的发展思路和举措。
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