2014年北京市人民政府国有资产监督管理委员会

国有资产监督管理信息公开工作年度报告

　　 本报告是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）要求，由北京市人民政府国有资产监督管理委员会编制的2014年度国有资产监督管理信息公开工作年度报告。全文包括国有资产监督管理信息公开工作概述，主动公开信息，依申请公开信息情况，复议、诉讼及举报情况，存在的不足及改进措施等内容。本报告中所列数据的统计期限自2014年1月1日至2014年12月31日。

 　本报告的电子版可在市国资委网站（www.bjgzw.gov.cn）下载。如对报告有任何疑问，请与市国资委信息公开工作办公室联系（地址：北京市西城区枣林前街70号；邮编：100053；联系电话:010-83970515；电子邮箱：xxgk@bjgzw.gov.cn）。

    一、概述

针对代表市政府履行国有资产出资人职责的特设机构性质，市国资委结合工作职能对国有资产监督管理方面的相关信息予以公开。

2014年，我委认真贯彻落实《条例》和北京市有关文件规定，紧紧围绕中心工作，履行公开责任，不断丰富公开载体，拓展公开内容，完善公开机制，提高公开水平，发挥了国有资产监督管理信息对社会公众生产、生活和经济社会活动的服务作用。

一是完善制度，优化工作流程。根据《北京市政府信息公开规定》，修改完善了市国资委国资监管信息公开实施办法，更新了政府信息公开指南，完善了依申请公开工作流程。

二是丰富载体，拓展公开内容。依托政务网站、新闻发布会、报刊、广播、电视、宣传栏、信息显示屏等多种载体，不断探索丰富信息公开渠道。按照《北京市2014年政府信息公开工作要点》，我委重点牵头推进市属国有企业财务相关信息公开，主动公开市属国有企业经济运行情况。

三是重点突出，主动回应热点。针对社会广泛关注的国资国企改革工作，市国资委通过组织论坛、召开新闻发布会、接受媒体专访等方式予以公开，主动回应群众关心的热点问题。

二、主动公开情况

    目前，市国资委门户网站是我委主动公开信息的重要渠道。2014年市国资委政务网站更加突出回应公众关心的问题，全年网站页面浏览量达到150万余次，在门户网站信息公开专栏公开信息15条，网站其他栏目公开信息800多条，包括市国资委机关部门预算、决算情况、企业领导人员任免、企业生产经营情况等多方面内容。

此外，市国资委注重拓展公开渠道，通过新闻发布会、报刊、广播、电视、宣传栏、信息显示屏等形式，主动公开国资监管信息。2014年，先后完成市国资委系统年度工作会、党风廉政建设大会、市属国有企业拆除违法建筑专题会、国企改革报告会、董事会试点工作会等会议活动报道10次。指导市属国企一轻、电控、二商、城建、京粮、首钢等组织媒体见面会13次。全年累计接待媒体200多人次，发布新闻素材10次，媒体刊登转载数千条。

针对社会广泛关注的国资国企改革工作，我委通过组织论坛、召开新闻发布会、接受媒体专访等方式主动回应社会关切。市国资委领导带队参加12345热线，实时答复群众来电反映问题。5月22日,举办专题报告会，就国有经济结构调整、发展混合所有制经济、职业经理人制度等群众关心的问题回答了记者的提问。8月6日，本市召开全面深化市属国资国企改革推进会，副市长、市国资委党委书记张工对市委市政府《关于全面深化市属国资国企改革的意见》进行了详细解读。
三、依申请公开情况

市国资委信息公开工作机构统一受理信息公开申请，明确专门受理人员，设定了受理渠道，申请人可以通过当面、信函、传真以及电子邮件等方式提出申请，保证了申请渠道的畅通。

2014年，共收到7件次依申请公开信息申请，为妥善做好依申请公开工作，委信息公开办建立了依申请公开受理联动机制，组织、协调和指导相关责任处室对各件依申请公开信息给予了积极答复。同时，进一步规范了依申请公开工作程序，使受理和答复工作更加标准化，可操作性更强。

4、 信息公开复议、诉讼情况

    2014年未发生针对我委国资监管信息公开的行政复议、行政诉讼案件。

五、存在的不足及改进措施

2014年，市国资委通过门户网站公开了大量信息，但是网站版面设计还存在一定的不足，公开的信息不够直观，同时对公众需求的调研还需要进一步加强。下一步，我们将充分发挥信息公开专栏的作用，针对群众关心的热点问题增强调研，同时恳请关心国资国企改革的同志和朋友们多提宝贵意见，便于我们及时调整、加强国资监管信息公开工作。

北京市人民政府国有资产监督管理委员会
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